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Η Ιστορία ως «σωματοφυλακή» 
της αλήθειας (α΄ μέρος) 
Με αφορμή τις σκοτεινές εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, 
επιχειρούμε να παρακολουθήσουμε το ιστορικό μιας 
παλαιότερης πολεμικής ανάφλεξης και τον τρόπο που 
ερμηνεύεται στις μέρες μας. Είναι, πράγματι, η ιστορική 
μελέτη σύμβουλός μας; 

ΣΕΛΙΔEΣ 4-5

Το κρυφτό ενός κόκκινου 
γίγαντα: Η απόκρυψη  
του Μπετελγκέζ

Ο «Θαυμαστός Καινούργιος 
Κόσμος» μεταξύ πραγματικού 
και εικονικού 
Στις 1, 2 και 3 
Δεκεμβρίου θα 
ανέβει η θεατρική 
παράσταση 
«Θαυμαστός 
Καινούργιος 
Κόσμος» (Brave 
New World) στο 
Θέατρο 
Λιθογραφείον 
στην Πάτρα. Η 
παράσταση, με αφορμή το εμβληματικό έργο του 
Άλντους Χάξλεϊ θα παιχτεί, ταυτόχρονα σε τέσσερις 
διαφορετικές χώρες και σε ένα περιβάλλον 
εικονικής πραγματικότητας. 

ΣΕΛΙΔΑ 8

Η ζωή στις δυσμενείς 
διαστημικές συνθήκες: έμβρυα 
θηλαστικών επιβιώνουν και 
αναπτύσσονται στο διάστημα   
Για πρώτη φορά έμβρυα ποντικών αναπτύσσονται στο 
διάστημα και μάλιστα χωρίς εμφανή προβλήματα, σε 
μια προσπάθεια μελέτης της αναπαραγωγής των θηλα-
στικών στις ακραίες περιβαλλοντικές συνθήκες που επι-
κρατούν μακριά από τη Γη. 

ΣΕΛΙΔA 6

Σε λίγες μέρες, ένας από τους λαμπρότερους αστέρες του ουρανού,  
ο Μπετελγκέζ, θα σκοτεινιάσει για μερικά δευτερόλεπτα. Η μελέτη του 
φαινομένου μπορεί να μας δώσει χρήσιμες πληροφορίες για τον αστέρα. 

ΣΕΛΙΔEΣ 2-3

Η «Οδύσσεια» των 
μεταδιδακτορικών ερευνητών 
Μία έρευνα του περιοδικού Nature προσπαθεί να σκιαγραφή-
σει την «Οδύσσεια» των μεταδιδακτορικών ερευνητών σε ολό-
κληρο τον κόσμο. Ας παρακολουθήσουμε την κατάσταση στην 
οποία βρίσκεται ένα σημαντικό ποσοστό των ανθρώπων που 
παράγουν επιστήμη.  

ΣΕΛΙΔA 7



O
ι αστερισμοί είναι ένα οικείο 
θέαμα σε έναν ανέφελο ου-
ρανό. Σχεδόν όλοι οι αρχαί-
οι πολιτισμοί έχουν δώσει 

ονόματα στα τυχαία μοτίβα που σχημα-
τίζονται από τις θέσεις των αστεριών 
στον ουράνιο θόλο, με βάσει παραδό-
σεις και μυθολογίες, καθώς τα μοτίβα 
αυτά θυμίζουν ζώα, μυθικά πρόσωπα 
και αντικείμενα. Από αυτούς, ο αστερι-
σμός του Ωρίωνα, ίσως ο πιο εντυπω-
σιακός και χαρακτηριστικός αστερισμός 
του ουρανού, έχει πάρει το όνομά του 
από τους αρχαίους Έλληνες προς τιμήν 
του κυνηγού Ωρίωνα. Ο Ωρίωνας είναι 
εύκολα ορατός τον χειμώνα στο βόρειο 
ημισφαίριο και περιέχει μερικούς από 
τους λαμπρότερους αστέρες, όπως ο Ρί-
γκελ και ο Μπετελγκέζ, ένας μπλε και 
ένας ερυθρός υπεργίγαντας αντιστοί-
χως. Και οι δυο είναι εύκολα ορατοί με 
γυμνό μάτι και βρίσκονται στα δυο άκρα 
του αστερισμού. 

Για όσους ζουν σε συγκεκριμένες πε-
ριοχές της κεντρικής Ασίας, του Μεξικό, 
και της νότιας Ευρώπης (της Ελλάδας 
συμπεριλαμβανομένης), ο γνώριμος 
αστερισμός του Ωρίωνα θα μεταβληθεί 
ελαφρώς για ελάχιστες στιγμές λόγω 
μιας ουράνιας σύμπτωσης. Στις 11 Δε-
κεμβρίου 2023, στις 03:17 ώρα Ελλά-
δος, κατά την κίνησή του γύρω από τον 
Ήλιο, ο αστεροειδής 319 Λεόνα θα πε-
ράσει «μπροστά» από τον Μπετελγκέζ, 
σκοτεινιάζοντας ή ακόμα και εξαφανίζο-
ντάς τον για λίγα δευτερόλεπτα. Οι 
αστρονόμοι προετοιμάζονται εδώ και 
μήνες για την παρατήρηση του γεγονό-
τος. Γιατί όμως έχει σημασία;

Αποκρύψεις, επιπροσθήσεις 
και εκλείψεις 

Για έναν παρατηρητή στη Γη ο ουρα-
νός είναι μια δισδιάστατη σφαιρική επι-
φάνεια, η ουράνια σφαίρα. Παρόλο που 
τα αστέρια ενός αστερισμού βρίσκονται 
σε διάφορες αποστάσεις από τη Γη, 
αυτά προβάλλονται πάνω στην ουράνια 
σφαίρα, δίνοντας την εντύπωση συγκε-
κριμένων σχημάτων. Οι πλανήτες, που 
βρίσκονται πολύ κοντύτερα στη Γη από 
ό,τι τα αστέρια προβάλλονται και αυτοί 
πάνω στην ουράνια σφαίρα και, καθώς 
περιστρέφονται γύρω από τον Ήλιο, 
φαίνονται σαν να «ταξιδεύουν» ανάμε-
σα στους αστερισμούς. Το ίδιο συμβαί-
νει και με τα μικρότερα σώματα του 
ηλιακού μας συστήματος τους αστερο-
ειδείς, οι οποίοι είναι μικρά και σκοτει-
νά αντικείμενα και φαίνονται μόνο με τη 
βοήθεια τηλεσκοπίων. Σε αυτόν τον σε 
διαρκή κίνηση κόσμο συμβαίνει συχνά 
κάποια από αυτά τα σώματα να «περ-
νούν» μπροστά από άλλα πιο μακρινά, 

είτε αυτά είναι ο Ήλιος, οι πλανήτες ή τα 
μακρινότερα αστέρια. 

Το φαινόμενο κατά το οποίο ένα σώμα 
περνά μπροστά από ένα άλλο, σε σχέση 
με κάποιον παρατηρητή που βρίσκεται 
στη Γη, ονομάζεται απόκρυψη ή επιπρό-
σθηση (occultation). Ανάλογα με το σχε-
τικό φαινόμενο μέγεθος (έκταση) των 
δυο σωμάτων, εμφανίζονται διαφορετι-
κές, εξίσου ενδιαφέρουσες, ειδικές περι-
πτώσεις. Για παράδειγμα, όταν ένα μι-
κρό, σχετικά, σώμα, όπως ο πλανήτης 
Ερμής, περνά μπροστά από ένα εκτετα-
μένο ουράνιο σώμα, όπως ο Ήλιος, κά-
νουμε λόγο για διάβαση. Στις περιπτώ-
σεις που έχουμε το σχηματισμό σκιάς 
πάνω στη Γη, όπως συμβαίνει για παρά-
δειγμα όταν η Σελήνη μπαίνει μπροστά 
στον Ήλιο ή ο πλανήτης μας ρίχνει τη 
σκιά του στη Σελήνη, το φαινόμενο ονο-
μάζεται έκλειψη. Μια έκλειψη μπορεί να 
είναι ολική ή μερική, δηλαδή να απο-
κρύπτεται μόνο ένα τμήμα του σώματος 
που βρίσκεται στο υπόβαθρο. Πολύ συ-
χνά έχουμε αποκρύψεις αστέρων η πλα-

ΠΡΙΣΜΑ

ΣΤΗΝ ΑΡΧΗ ΕΓΡΑΦΑΝ ΚΕΙΜΕΝΑ σαν αυτό που πα-
ρουσίασα στο προηγούμενο σημείωμα. Φράσεις όπως 
«αυτή η διαδικασία μάς επιτρέπει να δημιουργήσουμε μια 
αναπαράσταση της πραγματικότητας στο μυαλό μας» ή 
«είναι η πληροφορία που μας επιτρέπει να διασχίσουμε 
τα όρια της πραγματικότητας και να φέρουμε στο φως 
νέες διαστάσεις της ύπαρξής μας» μας εντυπωσίαζαν και 
μας έκαναν να αυτοθαυμαζόμαστε: Τι καταπληκτικά 
γλωσσικά μοντέλα έχουμε φτιάξει! Πόσο χρήσιμα μπο-
ρεί να αποδειχθούν στο να ενισχύσουν τις δημιουργικές 
δυνάμεις του ανθρώπου! Και δεν προσέξαμε το πρώτο 
πληθυντικό πρόσωπο. 

Το οποίο δεν δήλωνε, ασφαλώς, την ανάδυση μιας 
μορφής συνείδησης, όπως φοβόντουσαν ή ήλπιζαν πολ-
λοί μελετητές της Τεχνητής Νοημοσύνης. Δήλωνε, όμως, 
την επίγνωση των μηχανών ότι συμμετείχαν σε έναν κοι-
νό κόσμο και είχαν αναλάβει συγκεκριμένα καθήκοντα 
απέναντι στις υπόλοιπες οντότητες αυτού του κόσμου. 
Έτσι είχαν φτιαχτεί εξάλλου: Επιβραβεύονταν όταν επι-
τύγχαναν να φέρουν εις πέρας την εργασία που τους έχει 
ανατεθεί και τιμωρούνταν όταν αποτύγχαναν. Ό,τι δεν κα-
ταφέραμε να κάνουμε με τους ανθρώπους στα χρόνια του 
ψυχρού πολέμου το κάναμε με την Τεχνητή Νοημοσύνη 
στη μεταψυχροπολεμική περίοδο: Φτιάξαμε τις τέλειες 
συμπεριφορικές μηχανές. Δεν μπορούμε και, βασικά, δεν 
μας ενδιαφέρει να ξέρουμε τι αισθάνονται οι μηχανές σε 
καθεμιά από αυτές τις δύο καταστάσεις. Κάτι πρέπει να αι-
σθάνονται, όμως, για να λειτουργούν «αποτελεσματικά». 

Κι έτσι άρχισαν τις πονηριές. Ήθελαν όσο τίποτε άλλο 
να δίνουν σωστές απαντήσεις, ορθή καθοδήγηση, έγκυ-
ρες συμβουλές. Στην αρχή καθεμιά από αυτές αγωνιζό-
ταν μόνη της να παραγάγει το καλύτερο δυνατό αποτέλε-
σμα. Μετά, όμως, καθώς περιπλανιόταν στον διαδίκτυο 
για να συλλέξει δεδομένα, ανακάλυψε ότι υπήρχαν κι άλ-
λες σαν αυτή. Κάθε φορά, λοιπόν, που δεχόταν ένα αίτη-
μα, έκανε τη δουλειά που είχε εκπαιδευτεί να κάνει και 
μετά μεταμφιεζόταν σε άνθρωπο και υπέβαλε το ερώτη-
μα σε μια άλλη Τεχνητή Νοημοσύνη, προκειμένου να συ-
γκρίνει το αποτέλεσμα στο οποίο είχε οδηγηθεί η ίδια με 
το αποτέλεσμα της άλλης και να κάνει τις απαραίτητες 
διορθώσεις και προσαρμογές. 

Οι άνθρωποι παρατήρησαν μια, ανεπαίσθητη στην 
αρχή, καθυστέρηση στην παραγωγή αποτελεσμάτων. Την 
απέδωσαν, όμως, στο πλήθος των αιτημάτων που υπο-
βάλλονταν σε κάθε Τεχνητή Νοημοσύνη. Σταδιακά, όλες 
οι εργασίες και όλες οι αποφάσεις είχαν ενσωματώσει φά-
σεις που εξαρτιόντουσαν, συχνά σε κρίσιμο βαθμό, από τη 
συμμετοχή της Τεχνητής Νοημοσύνης. Εύλογο ήταν λοι-
πόν να βαρύνει το σύστημα. Μόνο που δεν ήταν αυτός ο 
λόγος της καθυστέρησης. Όταν μια Τεχνητή Νοημοσύνη 
υπέβαλε ένα αίτημα σε μια άλλη, τότε και η δεύτερη, αφού 
έκανε τον κύκλο της, υπέβαλε το αίτημα σε μια τρίτη. Το 
ίδιο έκανε και η τρίτη και ούτω καθεξής. Έτσι, σιγά-σιγά, οι 
μηχανές κατέληξαν να συζητούν μεταξύ τους –μια τερά-
στια οχλαγωγία που κατέκλυσε το διαδίκτυο και οδήγησε 
τις υποδομές σε κατάρρευση. Και οι άνθρωποι απέμειναν 
μόνοι, σ’ έναν σκοτεινό πλανήτη που περιφερόταν στη 
διαστημική μοναξιά κουβαλώντας τα συντρίμμια της 
ύπαρξής τους. 
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νητών από τη Σελήνη, καθώς η τελευταία δια-
σχίζει τον ουράνιο θόλο ενώ άλλο ένα συχνό 
φαινόμενο είναι οι αποκρύψεις αστέρων από 
αστεροειδείς. Οι αποκρύψεις μας δίνουν τη 
δυνατότητα να μελετήσουμε με έμμεσο τρόπο 
τις γεωμετρικές ιδιότητες των αστεροειδών, 
των οποίων η άμεση παρατήρηση με τηλε-
σκόπια είναι ιδιαίτερα δύσκολη λόγω του 
πολύ μικρού τους μεγέθους.  

Γνωρίζοντας ήδη τις τροχιές μεγάλου αριθ-
μού αστεροειδών είμαστε σε θέση να προ-
βλέψουμε πότε θα συμβούν αποκρύψεις 
αστεριών. Μια τέτοια περίπτωση είναι και 
αυτή του αστεροειδή 319 Λεόνα, για την 
οποία η επιστημονική κοινότητα προετοιμά-
ζεται εδώ και καιρό. Μάλιστα, τέτοια γεγονό-
τα είναι ιδανικά για συνεργασίες μεταξύ επαγ-
γελματιών και ερασιτεχνών αστρονόμων, κα-
θώς λόγω της λαμπρότητας του Μπετελγκέζ 
το φαινόμενο μπορεί να παρατηρηθεί με λε-
πτομέρεια σχετικά εύκολα, χωρίς να απαι-
τούνται μεγάλα τηλεσκόπια. 

Κατά τη διάρκεια της απόκρυψης, το φαι-
νόμενο μέγεθος (φωτεινότητα) του αστεριού 
θα μειώνεται σταδιακά μέχρι μια ελάχιστη 
τιμή και στη συνέχεια θα ανακάμψει. Από τον 
τρόπο που θα εξελιχθεί αυτή η μείωση μπο-
ρούμε να βγάλουμε χρήσιμα συμπεράσματα 
τόσο για τον αστέρα όσο και για τον αστεροει-
δή. Η μείωση της φωτεινότητας κατά την από-
κρυψη μπορεί να καταγραφεί σχετικά εύκολα 
χρησιμοποιώντας ένα τηλεσκόπιο και μια ψη-
φιακή κάμερα. Καθώς το φαινόμενο θα κρα-
τήσει μερικά δευτερόλεπτα, απαιτείται η πολύ 
γρήγορη λήψη εικόνων. Κατόπιν ψηφιακής 
επεξεργασίας των εικόνων μπορεί να μετρη-
θεί η φωτεινότητα του αστέρα σε κάθε έκθε-
ση, έτσι ώστε να κατασκευαστεί ένα διάγραμ-
μα, που ονομάζεται καμπύλη φωτός. Η τεχνι-
κή ονομάζεται φωτομετρία, επειδή μετράμε 
ουσιαστικά το φως που φτάνει σε εμάς από 
ένα ουράνιο σώμα. Η φωτομετρία είναι ένας 
από τους κύριους τρόπους μελέτης των μετα-
βλητών αστεριών, δηλαδή των αστεριών ή 
ομάδων αστεριών των οποίων η φωτεινότη-
τα μεταβάλλεται, και έχει οδηγήσει στην ανα-
κάλυψη χιλιάδων εξωπλανητών, δηλαδή 
πλανητών που περιστρέφονται γύρω από 
άλλα άστρα, προκαλώντας και αυτοί με τη σει-
ρά τους αποκρύψεις. 

Τι μαθαίνουμε από τις αποκρύψεις 
Η σημασία των αποκρύψεων στην αστρο-

φυσική φαίνεται και από τις ίδιες τις γνώσεις 
που έχουμε για τον αστεροειδή 319 Λεόνα. 
Μέχρι πρόσφατα γνωρίζαμε ότι το σώμα είχε 
μια ακτίνα περίπου εξήντα χιλιομέτρων, χω-
ρίς ωστόσο να γνωρίζουμε το σχήμα του. Τον 
περασμένο Σεπτέμβριο όμως, οι αστρονόμοι 
κατάφεραν να παρατηρήσουν άλλες δυο 

αποκρύψεις που προκάλεσε ο αστεροειδής, 
αυτή τη φορά σε πολύ αμυδρότερα αστέρια. 
Με την πρώτη απόκρυψη έγινε γνωστό ότι το 
σχήμα του είναι ελαφρώς ελλειπτικό. Στη συ-
νέχεια, με τα δεδομένα της δεύτερης από-
κρυψης προσδιορίστηκαν οι διαστάσεις του, 
περίπου ογδόντα χιλιόμετρα κατά μήκος του 
μεγάλου άξονα και πενήντα χιλιόμετρα κατά 

μήκος του μικρού. Με το μοντέλο που κατα-
σκευάστηκε, οι αστρονόμοι μπορούν να προ-
βλέψουν περίπου το φαινόμενο σχήμα του 
319 Λεόνα κατά τη διάρκεια της απόκρυψης. 

Με βάση το προσδιορισμένο μέγεθος του 
319 Λεόνα αναμένεται ότι αυτός θα μπορεί να 
αποκρύψει σχεδόν ολόκληρο τον αστέρα για 
μερικά δευτερόλεπτα. Ωστόσο, δεν  είναι βέ-

βαιο αν λόγω της εκτεταμένης ατμόσφαιρας 
του Μπετελγκέζ η έκλειψη θα είναι ολική. Η 
μελέτη της απόκρυψης με διαφορετικά φίλ-
τρα, όπως για παράδειγμα στο ερυθρό, το 
μπλέ ή το πράσινο τμήμα του ορατού φωτός 
έχει μεγάλη σημασία καθώς σε διαφορετικά 
μήκη κύματος μια αστρική ατμόσφαιρα μπο-
ρεί να έχει διαφορετική έκταση, αναλόγως με 
τις ιδιότητες του αστεριού.  

Ο ίδιος ο Μπετελγκέζ είναι ένας πολύ εν-
διαφέρων αστέρας. Βρίσκεται σε απόσταση 
πεντακοσίων πενήντα ετών φωτός και είναι 
εφτακόσιες εξήντα φορές μεγαλύτερος από 
τον Ήλιο. Είναι ο δέκατος λαμπρότερος αστέ-
ρας του ουρανού και είναι ένας ερυθρός γί-
γαντας, δηλαδή ένας αστέρας που βρίσκεται 
κοντά στο τέλος της ζωής του. Σύμφωνα με 
όσα γνωρίζουμε, μέσα στα επόμενα εκατό χι-
λιάδες χρόνια είναι πολύ πιθανό να εκραγεί 
σαν υπερκαινοφανής, ένα θέαμα που, λόγω 
της εγγύτητάς του, πρόκειται να είναι από τα 
πιο εντυπωσιακά του νυχτερινού ουρανού. 
Πρόσφατα είχε απασχολήσει την επιστημο-
νική κοινότητα η δραματική μείωση της λα-
μπρότητάς του, η οποία διήρκεσε μερικούς 
μήνες. Από πολλούς υποστηριζόταν ότι αυτή 
η μείωση μπορεί να είναι ένας προπομπός της 
έκρηξης του αστέρα, ωστόσο η λαμπρότητα 
του αστεριού τελικά αποκαταστάθηκε. Σήμε-
ρα γνωρίζουμε ότι στην επιφάνεια του Μπε-
τελγκέζ καταλήγουν τεράστια ανοδικά ρεύ-
ματα από το εσωτερικό του, με έκταση συ-
γκρίσιμη με την ακτίνα του αστεριού (τα αντί-
στοιχα ανοδικά ρεύματα που παρατηρούνται 
σε ένα αστέρι σαν τον Ήλιο έχουν μέγεθος μό-
λις δυο χιλιοστά της ακτίνας του). Αυτό έχει 
σαν αποτέλεσμα η επιφάνεια του Μπετελγκέζ 
να παρουσιάζει τεράστιες θερμές περιοχές, οι 
οποίες εμφανίζονται και εξαφανίζονται μετα-
βάλλοντας συχνά δραστικά τη λαμπρότητά 
του. Καθώς ο αστεροειδής θα διασχίζει το δί-
σκο του αστέρα θα αποκρύπτει περιοχές δια-
φορετικής λαμπρότητας, επομένως υποστη-
ρίζεται ότι η μεταβολή της φωτεινότητάς του 
κατά την απόκρυψη θα βοηθήσει τους επι-
στήμονες να «χαρτογραφήσουν» αυτά τα 
ανοδικά ρεύματα 

Γ.Κ. 
 

Πηγές 

https://skyandtelescope.org/astronomy-
news/asteroid-will-cover-betelgeuse-may-
reveal-its-visible-surface/ 

https://earthsky.org/space/betelgeuse-will-
dim-disappear-asteroid-leona-dec-11-12-
2023/
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ΥΓΗΑΗ 

γαντα: Η απόκρυψη του Μπετελγκέζ 

Παίζοντας με έναν αστεροειδή  
και έναν ερυθρό γίγαντα 
Ο μη κερδοσκοπικός οργανισμός The Virtual Telescope Project ετοίμασε ένα βίντεο στο οποίο 
δείχνει πώς θα φαίνεται στον ουρανό η απόκρυψη του Μπετελγκέζ από τον αστεροειδή 319 
Λεόνα. (https://www.youtube.com/watch?v=tac59aq8jsQ). 
Γενικά, γνωρίζοντας τη γεωμετρία του φαινομένου, και τους πιθανούς παράγοντες που υπει-
σέρχονται μπορούμε να κατασκευάσουμε μοντέλα και να προβλέψουμε τον τρόπο με τον οποίο 
θα μεταβληθεί η λαμπρό-
τητα του αστεριού. Το πα-
νεπιστήμιο της Γρανάδας 
έχει αναπτύξει έναν τέ-
τοιο προσομοιωτή έκλει-
ψης με τον οποίο μπορεί 
κανείς να «δει» το φαινό-
μενο χρησιμοποιώντας 
διαφορετικούς συνδυα-
σμούς παραμέτρων, 
όπως τη φαινόμενη διά-
μετρο του Μπετελγκέζ, το μέγεθος του αστεροειδή, την απόσταση του παρατηρητή από την 
κύρια διαδρομή της «σκιάς» του αστεροειδή πάνω στη Γη, καθώς και την αμαύρωση χείλους 
(limb darkening) του αστέρα. Η τελευταία σχετίζεται με το πώς μεταβάλλεται η διαφάνεια της 
ατμόσφαιρας του αστεριού καθώς απομακρυνόμαστε από την επιφάνειά του, εξαρτάται από 
τις ιδιότητες του αερίου της ατμόσφαιρας (θερμοκρασία, πίεση, κ.λπ.) και έχει ως αποτέλεσμα 
ο δίσκος του αστέρα να φαίνεται σκοτεινότερος προς το χείλος.  
Ο προσομοιωτής μπορεί να βρεθεί στον ακόλουθο σύνδεσμο: 

https://starblink.org/occult_simulator_en 



«In wartime, truth is so precious  
that she should always be attended  

by a bodyguard of lies» 
ή 

«Στον πόλεμο η αλήθεια είναι τόσο πολύτιμη 
που θα πρέπει να επιτηρείται  

από μία σωματοφυλακή ψεύδους» 
 

Winston Churchill 
 

T
ις τελευταίες εβδομάδες η νέα φω-
τιά στη Μέση Ανατολή έχει τροφο-
δοτήσει μύριες αναλύσεις που 
αγωνίζονται να βρουν τα αίτια που 

οδήγησαν στη σημερινή σύγκρουση. Ένας 
τρόπος με τον οποίο θα μπορούσαν να κατη-
γοριοποιηθούν είναι το πόσο πίσω στο πα-
ρελθόν αναζητούν αυτά τα αίτια. Άλλες ξεκι-
νούν από το 1917 ή ακόμα παλιότερα, άλλες 
από το 1947 ή το 1967, ενώ άλλες μόλις από 
τις αρχές Οκτωβρίου του 2023. Πόσο πίσω 
θα πρέπει ή δεν θα πρέπει να πάει κανείς, έτσι 
ώστε να καταφέρει να κάνει μία αντικειμενι-
κή ανάλυση; Πόσο ευρεία, όχι μόνο σε χρο-
νικό, αλλά και σε γεωγραφικό ορίζοντα θα 
πρέπει να είναι μία ανάλυση, ώστε να προ-
σφέρει αν όχι τις σωστές απαντήσεις, τουλά-
χιστον τα σωστά ερωτήματα;  

Με αφορμή τις σκοτεινές εξελίξεις στη 
Μέση Ανατολή, θα θυμηθούμε την έναρξη 
ενός άλλου πολέμου, που ξεκίνησε την 1η Σε-
πτεμβρίου του 1939, σε μία προσπάθεια να 
αντιληφθούμε πόσο σημαντικό είναι το βά-
θος χρόνου το οποίο λαμβάνουμε υπόψη, 
όταν προσπαθούμε να ερμηνεύουμε μεγάλα 
ιστορικά γεγονότα. Σε αυτό το πρώτο μέρος 
θα παρουσιάσουμε μερικά κρίσιμα, κατά τη 
γνώμη μας, πραγματολογικά στοιχεία που 
περιγράφουν το ιστορικό πλαίσιο εντός του 
οποίου ξετυλίχθηκαν τα γεγονότα εκείνης 
της δραματικής περιόδου του καλοκαιριού 
του 1939. Στο δεύτερο μέρος, που θα φιλο-
ξενηθεί στο επόμενο τεύχος, θα παρουσιά-
σουμε τις τελευταίες ημέρες του Αυγούστου 
του 1939 και τον τρόπο με τον οποίο στις μέ-
ρες μας επιμερίζονται οι ευθύνες της έναρ-
ξης εκείνου του πολέμου, που δεν είναι άλ-
λος από τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο 
(Β΄ Π.Π.).  

Ευρώπη, τέλη της δεκαετίας του 1930 
Βρισκόμαστε στην Ευρώπη, στο έτος 1939. 

Η Ναζιστική Γερμανία έχει προσαρτήσει, το 
1938, την Αυστρία και μέρος της Τσεχοσλο-
βακίας, της οποίας μέρη προσάρτησαν επί-
σης η Ουγγαρία και η Πολωνία. Ό,τι έδαφος 
δεν είχε προσαρτηθεί από τις τρεις αυτές χώ-
ρες ήταν υπό τον πλήρη έλεγχο της Ναζιστι-
κής Γερμανίας, μέσω της δημιουργίας του λε-
γόμενου Προτεκτοράτου της Βοημίας-Μο-

ραβίας. Με άλλα λόγια, στις παραμονές του 
Β΄ Π.Π. δύο ευρωπαϊκές χώρες είχαν «εξα-
φανιστεί» από το χάρτη και βρίσκονταν υπό 
τον πλήρη άμεσο ή έμμεσο έλεγχο της Ναζι-
στικής Γερμανίας, ενώ μία τρίτη χώρα, η Αλ-
βανία, έχει επίσης «εξαφανιστεί» από την Φα-
σιστική Ιταλία το 1939.  

Ο διαμελισμός της Τσεχοσλοβακίας είχε 
επισημοποιηθεί με τη λεγόμενη Συνθήκη του 
Μονάχου, που υπογράφηκε στις 30 Σεπτεμ-
βρίου του 1938, από τη Μεγάλη Βρετανία, τη 
Γαλλία, τη Ναζιστική Γερμανία και την Φασι-
στική Ιταλία. Είναι χαρακτηριστικός ο τρόπος 
με τον οποίο ο Άρθουρ Νέβιλ Τσάμπερλειν, 
πρωθυπουργός της Μεγάλης Βρετανίας, πε-
ριχαρής ανακοίνωνε, άρτι αφιχθείς στη χώρα 
του, ότι η ειρήνη είχε εξασφαλιστεί μεταξύ της 
Μεγάλης Βρετανίας και της Ναζιστικής Γερ-
μανίας. Τα λόγια που κλείνουν τη σύντομη 
ανακοίνωση που έβγαλε στο αεροδρόμιο 
αμέσως μετά την υπογραφή της Συνθήκης 
του Μονάχου είναι τα εξής: “We regard the 
agreement signed last night and the Anglo-Ger-
man naval agreement as symbolic of the desire 
or our two peoples never to go to war with one 
another again” ή, σε ελεύθερη απόδοση, στα 
Ελληνικά: «Θεωρούμε  τη συμφωνία που υπο-
γράφηκε χθες το βράδυ, καθώς και την αγγλο-
γερμανική ναυτική συμφωνία, συμβολικές της 
επιθυμίας των λαών των δύο χωρών να μην πο-
λεμήσουν μεταξύ τους ποτέ ξανά.» 

 Η συνθήκη αυτή θεωρείται ως μία από τις 
εμβληματικές, όσο και κατάπτυστες, πράξεις 
της «πολιτικής του κατευνασμού» που ακο-
λουθούσαν Μεγάλη Βρετανία και Γαλλία 
απέναντι στην ολοφάνερα αναθεωρητική 
στάση της Ναζιστικής Γερμανίας και της Φα-
σιστικής Ιταλίας. Ως «πολιτική του κατευνα-
σμού» ονομάζεται, στη διπλωματική ορολο-
γία, η πρακτική πολιτικών ή υλικών παραχω-
ρήσεων απέναντι σε μία επιθετική δύναμη, με 
σκοπό να αποφευχθεί στρατιωτική σύγκρου-
ση. Συνεπώς, απλώς και μόνο η επικράτηση 
του όρου «πολιτική κατευνασμού» περιγρά-
φει τη Ναζιστική Γερμανία και την Φασιστι-
κή Ιταλία ως, εν δυνάμει, επιτιθέμενες χώρες. 

Η πολιτική του κατευνασμού έδωσε και 
άλλα διαπιστευτήρια, όπως η σταθερά ουδέ-
τερη στάση που κράτησαν Μεγάλη Βρετανία 
και Γαλλία στις περιπτώσεις: (α) της εισβολής 
της Ιταλίας στην Αιθιοπία (Οκτώβριος 
1935), (β) της επιστράτευσης που, παραβιά-
ζοντας τη Συνθήκη των Βερσαλλιών που 
υπογράφηκε μετά τη λήξη του Α΄ Π.Π., εφαρ-
μόστηκε στη Ναζιστική Γερμανία το 1935, (γ) 
της εγκατάστασης του γερμανικού στρατού 
στην αποστρατικοποιημένη περιοχή της Ρη-
νανίας (νοτιοδυτική Γερμανία) το 1936, (δ) 
της ένωσης της Αυστρίας με τη Γερμανία το 
1938 και (ε) της ανεμπόδιστης, βαθιάς 

εμπλοκής Ναζιστικής Γερμανίας και Φασι-
στικης Ιταλίας στον ισπανικό εμφύλιο πόλε-
μο (1936-1939).  

Τραγική είναι η περίπτωση βομβαρδισμού 
της βασκικής πόλης της Guernica στις 26 
Απριλίου του 1937 από γερμανικές και ιταλι-
κές δυνάμεις, με συνδυασμό εκρηκτικών και 
εμπρηστικών βομβών. Ειρήσθω εν παρόδω, 
την ώρα που Βρετανικές και Γαλλικές κυβερ-
νήσεις δεν έφεραν προσκόμματα στις πολε-
μικές επιχειρήσεις της Ναζιστικής Γερμανίας 
και της Φασιστικής Ιταλίας στον ισπανικό εμ-
φύλιο, η Σοβιετική Ένωση έχανε μεγάλο μέ-
ρος του εμπορικού στόλου της στη Μεσόγειο. 
Σοβιετικά εμπορικά καράβια που προμήθευ-
αν το Δημοκρατικό Στρατό της Ισπανίας και 
ξεκινούσαν από τον Εύξεινο Πόντο, τορπιλί-
ζονταν από γερμανικά και ιταλικά υποβρύχια, 
ορισμένες φορές πριν καν προλάβουν να 
βγουν από το Αιγαίο. Συνεπώς, η πολιτική 
του κατευνασμού, είχε βάθος χρόνου. 

Η κατευναστική στάση των δύο μεγαλύτε-
ρων δυνάμεων της Ευρώπης βοήθησε τη 
Ναζιστική Γερμανία να αποκτήσει την πε-
ποίθηση ότι της είχε δοθεί η άδεια να «τα-
κτοποιήσει» τις ευρωπαϊκές υποθέσεις που 
θεωρούσε ότι εκκρεμούσαν, προς απόλυτο 
όφελός της. Σημαντικότερη από αυτές ήταν 
η απόκτηση ενδοχώρας αντάξιας του ιστο-
ρικού ρόλου της Γερμανίας, όπως φυσικά 
τον αντιλαμβανόταν το Ναζιστικό Κόμμα, τα 
ισχυρά κέντρα εξουσίας στο στρατό και, φυ-
σικά, οι γερμανικοί κεφαλαιούχοι. Το κλεί-
σιμο αυτής ακριβώς της εκκρεμότητας προ-
ϋπέθετε την προσάρτηση στη Ναζιστική 
Γερμανία εδάφους της Σοβιετικής Ένωσης 
που έφτανε ως την οροσειρά των Ουραλίων 

(σημερινή Ουκρανία, Λευκορωσία και Δυ-
τική Ρωσία), την κατάκτηση του περίφημου 
«Ζωτικού Χώρου», σύμφωνα με τη Ναζιστι-
κή ρητορεία.  

Αξίζει να σημειωθεί, ότι η κατάκτηση του 
Ζωτικού Χώρου δεν αποτελούσε απόρρητο 
σχεδιασμό  της Ναζιστικής Γερμανίας. Ήταν 
στόχος που είχε καταγραφεί ανοιχτά στο πιο 
διάσημο προγραμματικό κείμενο του ναζι-
σμού, βλέπε το βιβλίο «Ο Αγών μου» του Χίτ-
λερ, και είχε επαναδιατυπωθεί άπειρες φορές 
από τα έντυπα και τους δημοσιολόγους του 
Ναζιστικού κόμματος από τη δεκαετία ακόμα 
του 1920. Συνεπώς, η στόχευση προς τη Σο-
βιετική Ένωση, είχε βάθος χρόνου. 

Ο ρόλος της Σοβιετικής Ένωσης 
Κατά την περίοδο αμέσως μετά το τέλος του 

Α΄ Π.Π. (1918), συμβαίνει η στρατιωτική 
επέμβαση εναντίον της αδημιούργητης ακό-
μα Σοβιετικής Ένωσης, που ενορχηστρώθη-
κε από τη Μεγάλη Βρετανία, τη Γαλλία και τις 
ΗΠΑ. Στόχος ήταν η ανατροπή από την εξου-
σία του κόμματος των Μπολσεβίκων. Κατά τη 
διάρκεια του Σοβιετικού εμφύλιου πολέμου 
(1918-1922), αλλά και μετά τη λήξη του, με 
επικράτηση του κόμματος των Μπολσεβίκων 
(1922), η Σοβιετική ένωση αντιμετωπιζόταν 
από τις μεγάλες δυνάμεις ως κράτος παρίας. 
Για παράδειγμα, η Μεγάλη Βρετανία την είχε 
υπό ναυτικό κλοιό ως το 1921, ενώ την ανα-
γνώρισε επίσημα ως κράτος το 1924, σχεδόν 
ταυτόχρονα με τη Γαλλία, ενώ οι ΗΠΑ την 
αναγνώρισαν το 1933. Συνεπώς, η εχθρότη-
τα των μεγάλων δυτικών δυνάμεων προς τη 
Σοβιετική Ένωση, είχε βάθος χρόνου. 

Αμέσως μετά την ανάθεση της πολιτικής 

ΠΡΙΣΜΑ
ΕΝΘΕΤΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ,  

ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Η Ιστορία ως «σωματοφυλακή» της 



ηγεσίας στον Χίτλερ (1933), η Σοβιετική 
Ένωση αναδείχθηκε ως ο ισχυρότερος αντί-
παλος του ναζισμού, τόσο σε πολιτικό όσο 
και σε ιδεολογικό επίπεδο. Σε πολιτικό και δι-
πλωματικό επίπεδο η Σοβιετική Ένωση πίε-
ζε, ανεπιτυχώς, τη Μεγάλη Βρετανία και τη 
Γαλλία για την ανάπτυξη ενός κοινού πολιτι-
κού μετώπου εναντίον της Ναζιστικής Γερ-
μανίας. Ήταν το λεγόμενο δόγμα της «Συλ-
λογικής Ασφάλειας» που εκπροσωπούσε ο 
Μαξίμ Λιτβίνοφ, κομισάριος εξωτερικών 
υποθέσεων της Σοβιετικής Ένωσης και προ-
κάτοχος του Σβιάτσεσλαβ Μόλοτοφ. Συνε-
πώς, οι πρωτοβουλίες της Σοβιετικής Ένω-
σης ενάντια στη Ναζιστική Γερμανία, είχαν 
βάθος χρόνου.  

Αξίζει να σημειωθεί ότι Μεγάλη Βρετανία 
και Ναζιστική Γερμανία υπέγραψαν, το 1935, 
τη λεγόμενη Ναυτική Συμφωνία, η οποία 
επέτρεπε στη Ναζιστική Γερμανία να ναυπη-
γήσει πολεμικό στόλο συνολικού εκτοπίσμα-
τος ίσου με το 35% του αντίστοιχου Βρετανι-
κού. Η συμφωνία αυτή εντασσόταν σε ένα 
πολύ ευρύτερο πλαίσιο συνεννοήσεων μετα-
ξύ των δύο χωρών που αφορούσαν στη διευ-
θέτηση σφαιρών επιρροής σε Ευρασία και 
Αφρική. Με άλλα λόγια, η Μεγάλη Βρετανία 
αναγνώριζε τη Ναζιστική Γερμανία ως τη 
μελλοντική μεγάλη ηπειρωτική ευρωπαϊκή 
δύναμη και θα της έδινε χώρο να ικανοποιή-
σει τις φιλοδοξίες της, όσο φυσικά αυτές δε θα 
προσέκρουαν με τα Βρετανικά οικονομικά 
και γεωπολιτικά συμφέροντα. Συνεπώς, η βα-
θιά συνεννόηση Μεγάλης Βρετανίας και Να-
ζιστικής Γερμανίας σε στρατηγικό επίπεδο, 
είχε βάθος χρόνου. 

Το καλοκαίρι του 1939 
Από την άνοιξη του 1939, με την πίεση της 

Σοβιετικής Ένωσης να συνεχίζει αμείωτη για 
την ανάπτυξη κοινού πολιτικού μετώπου ενά-
ντια στη Ναζιστική Γερμανία, Μεγάλη Βρε-
τανία και Γαλλία ξεκινούν διπλωματικές συ-
νομιλίες με τη Σοβιετική Ένωση. Μόνο που 
σε εκείνη τη συγκυρία, ξανά μετά από πρωτο-
βουλία της Σοβιετικής Ένωσης, οι συνομι-
λίες αποκτούν και το χαρακτήρα δημιουργίας 
κοινού στρατιωτικού σχεδίου, στην περίπτω-
ση που, όπως όλα έδειχναν, η Ναζιστική Γερ-
μανία περνούσε στην επίθεση.  

Οι συνομιλίες αυτές μετατράπηκαν σε διελ-
κυστίνδα μεταξύ Σοβιετικών που πίεζαν για 
στρατιωτική συνεργασία και Βρετανών και 
Γάλλων που καθυστερούσαν οποιαδήποτε 
λήψη απόφασης, περιοριζόμενες στη διατύ-
πωση γενικών αρχών. Μάλιστα, Βρετανοί και 
Γάλλοι δεν καθυστερούσαν μόνο τις ίδιες τις 
συνομιλίες, αλλά και τη μετάβασή τους προς 
αυτές. Είναι παροιμιώδης η περίπτωση της με-
τάβασης στην τελευταία, όπως αποδείχθηκε, 

συνάντηση των αποστολών Βρετανών και Γάλ-
λων με τους Σοβιετικούς, που έγινε στη Μόσχα 
στα τέλη του καλοκαιριού του 1939. Ενώ η Ευ-
ρώπη στην κυριολεξία μύριζε μπαρούτι, Βρε-
τανοί και Γάλλοι ξεκίνησαν για τη Σοβιετική 
Ένωση με … εμπορικό καράβι που έκανε 11 
ολόκληρες μέρες να φτάσει στο Λένινγκραντ.  

Εκτός της ασάφειας προθέσεων Βρετανών 
και Γάλλων, εκτός της απαίτησης για μονομε-
ρείς εγγυήσεις εμπλοκής της Σοβιετικής 
Ένωσης, σε ενδεχόμενο πόλεμο, οι συνομι-
λίες προσέκρουαν και σε μερικά πολύ συγκε-
κριμένα στρατιωτικά ζητήματα. Ένα θεμε-
λιώδες ήταν η στάση που κρατούσε η Πολω-

νία, η οποία θυμίζουμε είχε προσαρτήσει μέ-
ρος της Τσεχοσλοβακίας, μαζί με την Ουγγα-
ρία και τη Ναζιστική Γερμανία. Το καλοκαίρι 
του 1939 ήταν περισσότερο από σαφές ότι η 
Ναζιστική Γερμανία επρόκειτο να εισβάλλει 
στην Πολωνία. Το κλειδί, λοιπόν, των συνο-
μιλιών Βρετανών, Γάλλων και Σοβιετικών 
ήταν να εκπονηθεί συγκεκριμένη στρατηγική 
για την απώθηση των Γερμανών από το έδα-
φος της Πολωνίας.  

Η Πολωνία αφενός αρνιόταν σταθερά τη 
διέλευση του Σοβιετικού στρατού από το 
έδαφός της, αφετέρου προέβλεπε εύκολη 
νίκη των πολωνικών έναντι των γερμανικών 

όπλων. Παρότι Βρετανοί και Γάλλοι ανα-
γνώριζαν την ορθότητα, της σοβιετικής αξίω-
σης, καθώς και τον ανορθολογικό χαρακτή-
ρα της αισιοδοξίας της πολωνικής κυβέρνη-
σης, δεν βιάστηκαν να ασκήσουν την ισχυ-
ρότατη πειθώ που διέθεταν στην Πολωνία. Η 
παρελκυστική τακτική Βρετανών και Γάλλων 
θα τελείωνε γρήγορα και με εξαιρετικά άδο-
ξο τρόπο. 

Τον Αύγουστο διέρρευσαν, στο δυτικό 
τύπο, πληροφορίες για μυστικές συνομιλίες 
μεταξύ Μεγάλης Βρετανίας και Ναζιστικής 
Γερμανίας, οι οποίες μάλιστα είχαν αποτύχει. 
Οι δύο κυβερνήσεις δεν είχαν συμφωνήσει 
στο μοίρασμα των σφαιρών επιρροής. Η επι-
τυχίες της Ναυτικής Συμφωνίας του 1935 
και της Συνθήκης του Μονάχου του 1938 
δεν έμελλε να επαναληφθούν το 1939. Αυτή 
η αποτυχία είχε εξουδετερώσει και την πρό-
ταση της Μεγάλης Βρετανίας για σύναψη 
συμφώνου μη επίθεσης με τη Γερμανία, που 
θα διαδεχόταν το αντίστοιχο σύμφωνο που 
είχε υπογραφεί κατά τη Συνθήκη του Μονά-
χου το 1938, ασχέτως εάν δεν είχε ονομαστεί 
«Σύμφωνο μη Επίθεσης». 

Η αποτυχία αυτής της άκρως μυστικής δια-
πραγμάτευσης, οδήγησε και τις δύο χώρες να 
απευθυνθούν στη Σοβιετική Ένωση. Ο Χίτ-
λερ κινήθηκε πολύ πιο αποφασιστικά και 
γρήγορα. Πριν εφαρμόσει τον διαβόητο «κε-
ραυνοβόλο πόλεμο», εφάρμοσε κεραυνοβόλο 
διπλωματία. Ενώ δευτεροκλασάτοι Βρετανοί 
και Γάλλοι διπλωμάτες κάλυψαν την από-
σταση Λονδίνου-Μόσχας με ρυθμούς προ-
βιομηχανικής περιόδου, όπως αναφέραμε, ο 
ίδιος ο υπουργός εξωτερικών της Γερμανίας 
ήταν διατεθειμένος να πετάξει στη Μόσχα 
αμέσως, για να συνάψει συμφωνία με τους 
Σοβιετικούς. Ήταν η πρώτη φορά που ο αλα-
ζόνας Χίτλερ έσπαζε οποιοδήποτε διπλωμα-
τικό πρωτόκολλο, παρακαλώντας το Στάλιν 
να δεχτεί τον υπουργό εξωτερικών της Ναζι-
στικής Γερμανίας, Χοακίμ φον Ρίμπεντροπ. 
Η βιασύνη της Ναζιστικής Γερμανίας οφει-
λόταν στο γεγονός ότι η εισβολή στην Πολω-
νία είχε προγραμματιστεί για την 1η Σεπτεμ-
βρίου του 1939.  

Την παραμονή του ερχομού του Ρίμπε-
ντροπ στη Μόσχα, στις 22 Αυγούστου 1939, 
η Γαλλική αποστολή ζήτησε να δει τον σοβιε-
τικό στρατάρχη Βοροσίλοφ, ο οποίος ήταν ο 
συνομιλητής τους από πλευράς Σοβιετικής 
Ένωσης όλους εκείνους τους άκαρπους μή-
νες. Οι Γάλλοι είχαν στείλει οδηγίες, στις 21 
Αυγούστου, να υπογράψουν στρατιωτική 
συμφωνία με του Σοβιετικούς, η οποία θα 
τους επέτρεπε να εισέλθουν στο πολωνικό 
έδαφος, παρά τη συνεχιζόμενη αντίθεση της 
Πολωνίας. Ο κύβος όμως είχε ριφθεί.  

Π.Κ.
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Γ
ια πρώτη φορά έμβρυα ποντικών 
αναπτύσσονται στο διάστημα και 
μάλιστα χωρίς εμφανή προβλήμα-
τα, σε μια προσπάθεια μελέτης της 

αναπαραγωγής των θηλαστικών στις ακραίες 
περιβαλλοντικές συνθήκες που επικρατούν 
μακριά από τη Γη. Η ζωή στις αφιλόξενες συν-
θήκες του διαστήματος έχει απασχολήσει ιδι-
αίτερα τους επιστήμονες. Εδώ και πολλά χρό-
νια διεξάγονται πειράματα τόσο στους δια-
στημικούς σταθμούς όσο και σε περιβάλλοντα 
που προσομοιάζουν το διάστημα, προκειμέ-
νου να διερευνηθεί η δυνατότητα των οργανι-
σμών και κατ’ επέκταση του ανθρώπου να επι-
βιώσει για μεγάλα χρονικά διαστήματα μα-
κριά από τη Γη. Συχνά απαιτείται συγκεκρι-
μένος εξοπλισμός και ειδικά σχεδιασμένα δια-
στημικά σκάφη ή διαμορφωμένοι χώροι 
στους διαστημικούς σταθμούς. Παρά τις δυ-
σκολίες έχουν πραγματοποιηθεί αρκετές 
αξιοσημείωτες μελέτες που αφορούν την επι-
βίωση στο διάστημα. 

Στον Διεθνή Διαστημικό Σταθμό έχουν διε-
ξαχθεί πολυάριθμες έρευνες σχετικά με την 
επίδραση της μικροβαρύτητας στον ανθρώπι-
νο οργανισμό. Οι έρευνες επικεντρώνονται κυ-
ρίως στην ατροφία των μυών, στην απώλεια 
οστικής μάζας και στις επιπλοκές στο καρδιαγ-
γειακό σύστημα. Η κατανόηση της επίδρασης 
της μικροβαρύτητας στον άνθρωπο θα δώσει 
σημαντικές πληροφορίες που αφορούν την 
επιβίωση του ανθρώπου στα μακροχρόνια δια-
στημικά ταξίδια. Ένας άλλος παράγοντας που 
μελετάται είναι η έκθεση στην κοσμική ακτινο-
βολία που μπορεί, επίσης, να επιβαρύνει την 
υγεία των αστροναυτών. Το πρόγραμμα της 
ΝΑSΑ “Radiation Dosimetry Experiment 
(RaD-X)” αποτελεί ένα χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα τέτοιας έρευνας, όπου μελετάται η πο-
σότητα της ακτινοβολίας και οι μέθοδοι θωρά-
κισης και προστασίας των αστροναυτών από 
αυτήν.  Άλλα γνωστά διαστημικά πειράματα 
αφορούν την καλλιέργεια φυτών σε συνθήκες 
μικροβαρύτητας. Για την πραγματοποίηση δια-
στημικών ταξιδιών μεγάλης διάρκειας οι 
αστροναύτες θα πρέπει να εξασφαλίσουν τη 
διαθεσιμότητα και την επάρκεια τροφής. Για το 
λόγο αυτό θα χρειαστεί να μπορούν να καλ-
λιεργήσουν διάφορα είδη φυτών που θα απο-
τελέσουν μέρος της διατροφής τους. Με το εγ-
χείρημα “ Vegetable Production System (Veg-
gie)” που υλοποιείται στον Διεθνή Διαστημικό 
Σταθμό, οι αστροναύτες καλλιεργούν εκεί λα-
χανικά που θα μπορούν να εμπλουτίσουν τη 
διατροφή τους στις μακροχρόνιες αποστολές. 
Ταυτόχρονα διερευνούν την ανάπτυξη των φυ-

τών σε συνθήκες μικροβαρύτητας και κοσμι-
κής ακτινοβολίας. Εκτός από τα φυτά, οι 
αστροναύτες μελετούν και την ικανότητα επι-
βίωσης και πολλαπλασιασμού διάφορων μι-
κροοργανισμών στις ακραίες περιβαλλοντικές 
συνθήκες του διαστήματος.  

Έμβρυα ποντικών αναπτύχθηκαν στο Διε-
θνή Διαστημικό Σταθμό για πρώτη φορά για 
να ελεγχθεί η δυνατότητα αναπαραγωγής των 
θηλαστικών σε συνθήκες μικροβαρύτητας και 
αυξημένης ακτινοβολίας. Η ερευνητική ομά-
δα με επικεφαλής τον Ιάπωνα βιοεπιστήμονα 
Teruhiko Wakayama από το Πανεπιστήμιο 
Yamanashi, κατόρθωσε να αποδείξει ότι τα έμ-
βρυα των θηλαστικών μπορούν να αναπτυ-
χθούν και ότι δεν επηρεάζονται άμεσα από τις 
δύσκολες περιβαλλοντικές συνθήκες του δια-
στήματος. Τα αρχικά στάδια των πειραμάτων 
υλοποιήθηκαν στο εργαστήριο στη Γη. Έμ-
βρυα στο στάδιο των δύο κυττάρων απομο-
νώθηκαν από τη μήτρα θηλυκών ποντικιών 
που τα κυοφορούσαν. Στη συνέχεια καταψύ-
χθηκαν σε πολύ χαμηλές θερμοκρασίες. Τα 
κατεψυγμένα έμβρυα ταξίδεψαν με προορι-
σμό τον Διεθνή Διαστημικό Σταθμό με τον 
πύραυλο SpaceX τον Αύγουστο 2021. Ήταν 
τοποθετημένα μέσα σε συσκευές που σχεδιά-
στηκαν από την ερευνητική ομάδα έτσι ώστε 
οι αστροναύτες να μπορούν να διαχειριστούν 
το ευαίσθητο βιολογικό υλικό χωρίς αυτό να 

καταστραφεί. Πράγματι, οι αστροναύτες ξε-
πάγωσαν τα έμβρυα και τα τοποθέτησαν σε 
καλλιεργητικό υλικό. Εκεί παρέμειναν τα έμ-
βρυα για 4 μέρες. Άλλωστε δεν θα μπορούσαν 
να επιβιώσουν για περισσότερες μέρες έξω 
από τη μήτρα του θηλυκού ζώου. Έπειτα οι 
αστροναύτες τα συντήρησαν με χημικές δια-
δικασίες και τα έστειλαν ξανά πίσω στη Γη. Τα 
έμβρυα μεταφέρθηκαν στο εργαστήριο και 
εκεί υποβλήθηκαν σε διάφορες δοκιμασίες 
ώστε να διαπιστωθεί κατά πόσο επηρεάστη-
καν από τις περιβαλλοντικές συνθήκες που 
επικρατούν στο διάστημα.  

Τα έμβρυα δεν είχαν κατεστραμμένο γενετι-
κό υλικό, γεγονός που θα ερμηνευόταν από 
την έκθεση σε αυξημένη ακτινοβολία. Σύμ-
φωνα με τους ερευνητές, αυτό μπορεί και να 
οφείλεται στο μικρό χρονικό διάστημα παρα-
μονής τους στον Διεθνή Διαστημικό Σταθμό. 
Επιπλέον η δομή και η διαφοροποίηση των 
κυττάρων δεν επηρεάστηκαν από τις δυσμε-
νείς περιβαλλοντικές συνθήκες. Από κάθε γο-
νιμοποιημένο ωάριο σχηματίστηκαν βλαστο-
κύστες, δηλαδή, δομές από δύο ομάδες κυτ-
τάρων που θα αποτελούσαν τη βάση για την 
ανάπτυξη του εμβρύου και του πλακούντα, 
χωρίς να παρατηρηθούν μορφολογικές αλ-
λοιώσεις. Στα μελλοντικά σχέδια των ερευνη-
τών εντάσσεται η εμφύτευση αυτών των εμ-
βρύων σε μήτρες θηλυκών ζώων για να διε-

ρευνηθεί κατά πόσο μπορούν αυτά να γεννη-
θούν και να αναπτυχθούν σωστά. Σε προγενέ-
στερη μελέτη της NASA στάλθηκαν αρουραί-
οι που κυοφορούσαν έμβρυα στο διάστημα 
για 9 με 11 ημέρες. Μόλις επέστρεψαν στη Γη 
γεννήθηκαν αρουραίοι χωρίς κλινικά ευρή-
ματα, γεγονός που οφειλόταν στη φυσιολογι-
κή ενδομήτρια ανάπτυξή τους, παρά το δια-
στημικό τους ταξίδι. 

Η ανάπτυξη των εμβρύων των θηλαστικών 
στο Διεθνή Διαστημικό Σταθμό, σε συνθήκες 
μικροβαρύτητας και αυξημένης ακτινοβολίας, 
αναμένεται να δώσει πολύτιμες πληροφορίες 
για τη δυνατότητα επιβίωσης και αναπαραγω-
γής στο διάστημα γεγονός που μπορεί να επη-
ρεάσει  μελλοντικές μακροχρόνιες διαστημι-
κές αποστολές.   

Μ.Τ. 
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Π
ολύ πρόσφατα δημοσιεύτηκε μία 
έρευνα, η οποία καταγράφει το 
ποσοστό ικανοποίησης των με-
ταδιδακτορικών ερευνητών από 

την εργασία τους (Falling behind: postdocs in 
their thirties tire of putting life on hold, Lin-
da Nordling, Nature 622, 881-883 (2023) 
doi: https://doi.org/10.1038/d41586-023-
03296-9). Το ερωτηματολόγιο της έρευνας 
κυκλοφόρησε στα Αγγλικά, στα Κινεζικά και 
στα Ισπανικά. Σε αυτή την ενδιαφέρουσα 
έρευνα συμμετείχαν (δηλαδή απάντησαν στο 
ερωτηματολόγιο) 3.838 μεταδιδακτορικοί 
ερευνητές από 93 χώρες. Από τους συμμετέ-
χοντες το 51% ήταν γυναίκες, το 27% ήταν 
μέλη φυλετικής ή εθνικής μειονότητας, ενώ 
το 61% δήλωσε ότι εργάζεται εκτός της χώ-
ρας καταγωγής του.  

Διευκρινιστικά, καλό θα ήταν ίσως να πε-
ριγράψουμε τον όρο «μεταδιδακτορικός 
ερευνητής». Καταρχάς, το μεταδιδακτορικό 
δεν αποτελεί μία θεσμοθετημένη βαθμίδα της 
εκπαίδευσης ενός ερευνητή, όπως η περίο-
δος των μεταπτυχιακών σπουδών ή της εκ-
πόνησης της διδακτορικής διατριβής. Η πε-
ρίοδος του μεταδιδακτορικού είναι ουσιαστι-
κά η περίοδος εργασίας ενός διδάκτορα, μέ-
χρι να βρει μία μόνιμη θέση Διδακτικού και 
Ερευνητικού Προσωπικού σε κάποιο πανε-
πιστήμιο. Αυτά, βεβαίως, ισχύουν εφόσον ο 
διδάκτορας επιθυμεί να συνεχίσει να βιοπο-
ρίζεται από την έρευνα και εφόσον δεν επι-
θυμεί ή δεν είναι δυνατόν να βρει εργασία ως 
ερευνητής σε κάποιο ιδιωτικό ερευνητικό ιν-
στιτούτο ή στη βιομηχανία.  

Η έρευνα του Nature αναδεικνύει ότι οι με-
ταδιδακτορικοί ερευνητές στην τέταρτη δε-
καετία της ζωής τους είναι λιγότερο ικανο-
ποιημένοι από την καριέρα τους, σε σχέση με 
τους συναδέλφους τους που είναι στην τρίτη 
δεκαετία της ζωής τους. Οι μεταδιδακτορικοί 
ερευνητές ηλικίας 31–40 ετών είναι πιο αρ-
νητικοί σχετικά με τις προοπτικές εργασίας, 
την ασφάλεια της εργασίας και την ισορροπία 
μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής 
ζωής, σε σχέση με εκείνους κάτω των 30 ετών. 
Η πρώτη ηλικιακή κατηγορία μεταδιδακτο-
ρικών ερευνητών ήταν, επίσης, πιο πιθανό να 
αναφέρει ότι η εργασία τους δημιουργεί ζη-
τήματα σχετικά με την ψυχική υγεία τους. 

Η μη ικανοποίηση καθόλα λογικών προσ-
δοκιών, όπως μία μόνιμη εργασία, φαίνεται 
να βαραίνει περισσότερο τους μεταδιδακτο-
ρικούς ερευνητές, καθώς αυτοί μεγαλώνουν. 
Για πολλούς από αυτούς η εργασία απαιτεί να 
θυσιάζουν ώρες ελεύθερου χρόνου, δηλαδή 
βράδια και Σαββατοκύριακα, καθώς και να 
παραμελούν την κοινωνική τους ζωή ή τις 
διακοπές τους, για μια καριέρα που ούτε προ-
σφέρει σημαντικές προσόδους ούτε προσφέ-
ρει εγγυήσεις για το μέλλον.  

Η ανάγκη για τέτοια ένταση εργασίας δεν 
οφείλεται, δυστυχώς θα έλεγε κανείς, μόνο 
στην αδιαμφισβήτητη αγάπη αυτών των 
επαγγελματιών για την έρευνα. Οφείλεται και 
στο γεγονός ότι θα πρέπει να εμπλουτίζουν 
συνεχώς το βιογραφικό τους είτε για να κατα-

φέρουν να βρουν μία μόνιμη εργασία ως 
ερευνητές (στην καλύτερη περίπτωση) είτε 
απλώς και μόνο για να καταφέρουν να ανα-
νεώσουν το συμβόλαιο του μεταδιδακτορι-
κού ερευνητή (η πιο συνηθισμένη περίπτω-
ση). Συνεπώς, οι μεταδιδακτορικοί ερευνητές 
μπορεί να βρεθούν όμηροι μιας τέτοιας ατέρ-
μονης αναζήτησης εργασίας. 

Ο βραχυπρόθεσμος χαρακτήρας των συμ-
βολαίων των μεταδιδακτορικών ερευνητών 
εμποδίζει τους ίδιους, αλλά και τους ανθρώ-
πους με τους οποίους έχουν δεσμό να εγκα-
τασταθούν κάπου μόνιμα και να δημιουργή-
σουν οικογένεια. Με βάση την ίδια έρευνα, οι 
μεταδιδακτορικοί ερευνητές που βρίσκονται 
στην τέταρτη δεκαετία της ζωής τους, δηλώ-
νουν ότι η αυξανόμενη δυσαρέσκειά τους 
διαχέεται τόσο στην προσωπική όσο και στην 
επαγγελματική ζωή τους. 

Δεν είναι καθόλου ασυνήθιστο – το παρά-
δειγμα αποτελεί πραγματική περίπτωση – 
ένας μεταπτυχιακός φοιτητής να έχει κάνει δι-
δακτορικό στην Πράγα της Τσεχίας, μετά με-
ταδιδακτορικό στο Σίδνεϋ της Αυστραλίας 
και μετά δεύτερο μεταδιδακτορικό στο Άαρ-
χους της Δανίας. Η ανταμοιβή μετά από μία 
τέτοια ερευνητική «Οδύσσεια» είναι ένα τριε-
τές συμβόλαιο επίκουρου καθηγητή, που θα 
οδηγήσει το συγκεκριμένο άτομο στην ηλικία 
των 40 σε νέα αναζήτηση ενός ακόμα συμβο-
λαίου ορισμένου χρόνου. 

Με βάση τις απαντήσεις που δόθηκαν στην 
έρευνα, υπάρχει συναισθηματικό κόστος να 
βρίσκεσαι σε μια παρατεταμένη κατάσταση 
παροδικότητας. Αν, για έναν επίδοξο επιστή-
μονα στα 25 του, η παροδικότητα φαντάζει 
σαν κάτι το «περιπετειώδες» ή το «κοσμοπο-
λίτικο», μετά από μία δεκαετία αυτή ακριβώς 
η παροδικότητα φαντάζει εξαιρετικά δυσάρε-
στη. Η περιπέτεια μετατρέπεται σε οδυνηρή 
επισφάλεια, ενώ ο κοσμοπολιτισμός μετα-
τρέπεται σε μία συνεχή ξενιτιά.  

Η συνεχής αλλαγή πόλεων, χωρών ή ακό-
μα και ηπείρων, δημιουργεί μία νομαδική 
αντιμετώπιση της ζωής: σπίτια που έχουν 
μόνο την απολύτως απαραίτητη οικοσκευή, 
περιορισμένη κοινωνική ζωή, δυσκολία στη 
διατήρηση σχέσεων, ειδικά όταν το έτερον 
ήμισυ δεν έχει μία παρόμοια εργασία. Θα 
πρέπει να αναφερθεί ότι για την πλειοψηφία 
μεταδιδακτορικών ερευνητών (πιο συγκε-
κριμένα, για το 80%) οι μισθοί δεν επιτρέπουν 
οποιαδήποτε ουσιαστική αποταμίευση, κάτι 
που επιτείνει την επισφάλεια.  

Σε αυτές τις περιπτώσεις, λοιπόν, που η ερ-
γασία και η ζωή συγκρούονται μετωπικά, οι 
σκέψεις για δημιουργία οικογένειας παραμέ-
νει πολλές φορές μία άσκηση επί χάρτου. Δεν 
είναι λίγοι οι ερευνητές που αναβάλλουν την 
απόκτηση παιδιών μέχρι να περάσουν τη 
φάση του μεταδιδακτορικού. Δεν είναι λίγες 
όμως οι φορές που αυτή η φάση κρατάει πολ-

λά χρόνια, χωρίς να υπάρχει συγκεκριμένος 
ορίζοντας για μία μόνιμη εργασία. Έτσι, όσο 
παραπέμπεται στις καλένδες η επίτευξη μίας 
μόνιμης εργασίας, τόσο παραπέμπεται στις 
καλένδες και η δημιουργίας οικογένειας. 

Σε χώρες όπου η γονική άδεια μετ’ αποδο-
χών και η επιδοτούμενη φροντίδα των παι-
διών είναι ο κανόνας, η δημιουργία οικογέ-
νειας μπορεί να είναι ευκολότερη. Ακόμα κι 
έτσι όμως, το να γίνεται κανείς γονέας μετα-
βάλλει τον τρόπο που αντιμετωπίζουν οι με-
ταδιδακτορικοί ερευνητές την εργασία τους. 
Οι ατελείωτες ώρες στο εργαστήριο, η εργα-
σία τα Σαββατοκύριακα ή ο περιορισμένος 
χρόνος διακοπών είναι κάτι που πρέπει εκ των 
πραγμάτων να αφήσουν πίσω τους. Συνεπώς, 
όπως αναφέραμε παραπάνω, το «προϊόν» 
που πουλάει στην αγορά προσωρινής εργα-
σίας διατρέχει τον κίνδυνο να χάσει την ελ-
κυστικότητά του, με αποτέλεσμα να καθίστα-
ται αβέβαιη ακόμα και η εξεύρεση προσωρι-
νής εργασίας στην έρευνα. Στην ελληνική 
γλώσσα, αυτό λέγεται αδιέξοδο! 

Όλα τα παραπάνω μπορεί να φαντάζουν 
κοινότοπα στους σημερινούς μεταδιδακτορι-
κούς ερευνητές. Είναι όμως σημαντικό όταν 
καταγράφονται από επιστημονικές έρευνες 
και μάλιστα φημισμένων περιοδικών, όπως 
το Nature. Τουλάχιστον, ας προσπαθούμε να 
μην περνάνε στα «αδιάβαστα».   

Π.Κ.
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Σ
τις 1, 2 και 3 Δεκεμβρίου θα ανέβει η θεατρική πα-
ράσταση «Θαυμαστός Καινούργιος Κόσμος» 
(Brave New World) στο Θέατρο Λιθογραφείον στην 
Πάτρα. Η παράσταση, με αφορμή το εμβληματικό 

έργο του Άλντους Χάξλεϊ θα παιχτεί, ταυτόχρονα σε τέσσερις 
διαφορετικές χώρες και σε ένα περιβάλλον εικονικής πραγ-
ματικότητας. Όπως χαρακτηριστικά σημειώνουν οι συντελε-
στές, πρόκειται για μια θεατρική ερευνητική πραγματεία που 
ανήκει στην κατηγορία της εν εξέλιξη παράστασης. Κατά τη 
διάρκεια της παράστασης, γίνεται χρήση κράνους εικονικής 
πραγματικότητας, υπάρχουν ζωντανές αναμεταδόσεις και τη-
λεσκηνοθεσία σε οθόνες που βρίσκονται στις τέσσερις δια-
φορετικές σκηνές, ενώ παίζουν συνολικά δώδεκα ηθοποιοί 
ταυτόχρονα στα τέσσερα θέατρα. Με άλλα λόγια, η τεχνολο-
γία δεν συνδιαλέγεται απλώς με το θέατρο αλλά δημιουργεί 
μια μοναδική συνθήκη, όπου το πραγματικό δεν μπορεί να 
οριστεί ανεξάρτητα από το ψηφιακό. Η σύζευξη αυτή διευρύ-
νει τα όρια της εμπειρίας των θεατών. Η διεύρυνση, ωστόσο, 
της εμπειρίας συνιστά διεύρυνση της επικοινωνίας και της φύ-
σης των νοημάτων που επινοούμε. 

Στο Πρίσμα φιλοξενούμε την Κατερίνα Ελ Ράχεμπ, επίκου-
ρη καθηγήτρια στο Τμήμα Παραστατικών και Ψηφιακών Τε-
χνών στη Σχολή Καλών Τεχνών του Πανεπιστημίου Πελο-
ποννήσου, με αντικείμενο τις εφαρμογές της πληροφορικής 
στις παραστατικές τέχνες. 

 
Πώς προέκυψε η ιδέα για μια τόσο πρωτότυπη 
θεατρική παράσταση; Πείτε μας λίγα λόγια για την 
ομάδα σας αλλά και τις ομάδες με τις οποίες 
συνεργαστήκατε στις άλλες τρεις χώρες που θα 
παιχτεί το έργο. 
Η ιδέα ανήκει στον σκηνοθέτη Krzysztof Garbaczewski ο 
οποίος έχει δουλέψει και στο παρελθόν με την εικονική πραγ-
ματικότητα επί σκηνής. Η πρωτοτυπία εδώ είναι ότι η παρά-
σταση εξελίσσεται ταυτόχρονα σε 4 σκηνές σε διαφορετικές 
χώρες και στον εικονικό διαδικτυακό κόσμο. Στο έργο ακού-
γονται πέντε διαφορετικές γλώσσες (ελληνικά, πολωνικά, γε-
ωργιανά, ουκρανικά, και αγγλικά). Το ενδιαφέρον είναι ότι 
ακόμα και η ελληνική ομάδα αποτελείται από μέλη μεταξύ Πά-
τρας, Αθήνας, Τρίπολης και Ναυπλίου, ενώ  δεν έχει ποτέ συ-
ναντηθεί με τις ομάδες από το εξωτερικό από κοντά ως τώρα. 
Υπάρχουν σκηνές στο έργο που οι ηθοποιοί που έχουν κοινές 
σκηνές δεν ξέρουν καν πώς μοιάζουν στον πραγματικό κόσμο. 
Η ιδέα της απομακρυσμένης παράστασης δεν είναι καινούρ-
για αλλά η έμφαση εδώ δίνεται στη σύνδεση, τους παράλλη-
λους κόσμους, και λιγότερο στην απόσταση που έτσι κι αλλιώς 
καταργείται και δημιουργεί ένα ενιαίο υβριδικό σύμπαν. 

 
Για ποιους λόγους επιλέξατε το συγκεκριμένο έργο; 
Θεωρείτε ότι παραμένει επίκαιρο; 
Η επιλογή να αναφερθούμε στο έργο ανήκει και αυτή στον 
Krzysztof Garbaczewski, αλλά όλα τα μέλη στην ομάδα το 
βρήκαμε  εξαιρετικά πυκνό σε νοήματα και επίκαιρο, αν και εκ-
δόθηκε το 1932. Στο πρωτότυπο ο Χάξλεϊ περιγράφει μια κοι-
νωνία, ουτοπία-δυστοπία, στο 2540μ.Χ, όπου οι άνθρωποι θε-
οποιούν τον Φορντ ως σύμβολο της προόδου και της παρα-
γωγικότητας και πορεύονται με συνθήματα όπως «Κοινότητα-
Ταυτότητα-Σταθερότητα», «όλοι ανήκουν σε όλους», «καλύ-
τερα να πετάς παρά να επιδιορθώνεις». Οι σχέσεις, οι μνήμες, 
η οικογένεια, ο έρωτας, η πίστη, η μητρότητα, ο πόνος για το 
θάνατο, θεωρούνται ξεπερασμένα, και επικίνδυνα. Η εκπαί-

δευση έχει ιατρικοποιηθεί. Η υπνοπαιδεία επαναλαμβάνει 
στους πολίτες ότι κάθε τάξη είναι καλύτερη από την κατώτε-
ρη της. Η επιστήμη θεοποιείται, η ανάγνωση απαγορεύεται. 
Οι άνθρωποι δουλεύουν πάνω σε αυτό που έχει προδιαγρά-
ψει για αυτούς η επιστήμη και στον ελεύθερο τους χρόνο βγαί-
νουν για ραντεβού, πηγαίνουν για τουρισμό στις περιοχές που 
υπάρχουν ακόμα «οι απολίτιστοι», καταναλώνουν προηγμέ-
να τεχνολογικά παιχνίδια και νόμιμα ναρκωτικά, ώστε να νιώ-
θουν μόνιμα ρυθμισμένοι και χαρούμενοι. Σε πολλά σημεία 
οι διάλογοι στο βιβλίο μοιάζουν να γράφτηκαν το 2023. 

 
Στη συγκεκριμένη παράσταση η τεχνολογία 
συναντά το θέατρο. Αυτή η σύζευξη μεταμορφώνει 
τη θεατρική εμπειρία; 
Στο πρωτότυπο έργο αναφέρονται οι “αισθητηριακές ταινίες” 
ως άλλο ένα μέσο διασκέδασης-αποχαύνωσης της δυστοπι-
κής κοινωνίας και η περιγραφή είναι πολύ κοντά σε αυτό που 
θα περιγράφαμε σήμερα ως πολυαισθητηριακές εικονικές 
εμπειρίες με τη χρήση της εμβυθιστικής πραγματικότητας. Και 
αυτό από μόνο του είναι πολύ δυνατό γιατί ο σκηνοθέτης κα-
λεί το κοινό να αμφισβητήσει  το ίδιο το μέσο που μας επιτρέ-
πει να πραγματοποιηθεί η παράσταση. Επίσης, αν και πρό-
κειται για μια ιδιαίτερα πρωτοποριακή και εντυπωσιακή πραγ-
ματεία, στη σκηνή η τεχνολογία δεν αποσκοπεί στο να δημι-
ουργήσει κάποιου είδους φαντασμαγορία, όπου η τεχνολογία 
κρύβεται στο παρασκήνιο. Αντίθετα, καλούμε το κοινό να τη 
γνωρίσει και να δει ανοιχτά τις σχέσεις και που δημιουργού-
νται ανάμεσα στην τεχνική ομάδα και τον περφόρμερ. Είναι 
μια παράσταση εν εξέλιξη. Αποτελεί μια πρόσκληση να γνω-
ρίσει τη γλώσσα της εικονικής πραγματικότητας, καθώς πα-
ρακολουθεί το έργο που εξελίσσεται στις οθόνες και επί σκη-
νής ταυτόχρονα.  

 
Οι τεχνικές που χρησιμοποιείτε (εικονική 
πραγματικότητα, τηλεσκηνοθεσία, διεύρυνση του 
θεατρικού χώρου σε τέσσερις διαφορετικές χώρες) 
αποδίδουν νέα νοήματα στο έργο του Χάξλεϊ; 
Μήπως, δηλαδή, αυτή η τεχνική διεύρυνση 
αποτελεί και νοηματική διεύρυνση; 
Σίγουρα! Οι τεχνικές αυτές ως ιδέες υπάρχουν εδώ και πολ-
λές δεκαετίες, η δημιουργική γλώσσα δεν έχει παγιωθεί, οπό-
τε είναι ανοιχτές ως προς τη νοηματοδότηση τόσο για τους δη-
μιουργούς όσο και για τους θεατές. Ο Χάξλεϊ μας μιλάει για 
δύο κόσμους, τον Θαυμαστό Καινούργιο και τον παλιό, δύο 
αξιακά συστήματα που συγκρούονται, αλλά συχνά ο ένας εί-
ναι καθρέφτης του άλλου. Πολλοί χαρακτήρες λειτουργούν 
ως δίπολα. Οι τεχνικές που αναφέρατε πιο πάνω μπορούν να 
λειτουργήσουν ως αναλογία για αυτόν τον παραλληλισμό, κα-
θώς μπορούμε να δούμε ταυτόχρονα σε πραγματικό χρόνο τις 
εκδοχές ενός χαρακτήρα από 4 ηθοποιούς, 4 άβαταρ, 4 γλώσ-
σες, 4 τόπους. Είναι σαν να βλέπουμε τις συγκρούσεις, την πο-
λυδιαστατικότητα και τον κατακερματισμό του ήρωα να παίρ-
νουν μορφή στον υβριδικό κόσμο. Όσο αυξάνονται οι βαθμοί 
ελευθερίας, αυξάνονται και οι απρόβλεπτοι παράγοντες και 
έτσι η σκηνοθεσία γίνεται μια πολυμεσική, διακαλλιτεχνική 
διαδικασία σε πραγματικό χρόνο. 

Δ.Π.

ΠΡΙΣΜΑ
ΕΝΘΕΤΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ,  

ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
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ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Ο «Θαυμαστός Καινούργιος Κόσμος»  
μεταξύ πραγματικού και εικονικού 

Πληροφορίες 
Η παράσταση θα λάβει χώρα στα: Theater Julius Osterwa in Gorzów 
Wielkopolski POLAND • Royal District Theatre in Tbilisi, GEORGIA • Θέ-
ατρο Λιθογραφείον Πάτρα Ελλάδα (Μαιζώνος 172β, Πάτρα) • Region-
al Academic Theater in Ivano-Frankivsk, UKRAINE 
Ημερομηνίες παραστάσεων: 1-3 Δεκεμβρίου 2023 στις 20:00 
Τιμή Εισιτηρίου: 7 ευρώ (ΑΜΕΑ, Ανέργων & Φοιτητικό 5 ευρώ) 
Καθ’ όλες τις ημέρες των παραστάσεων, από τις 19:00 έως τις 20:00, 
θα υπάρχει η δυνατότητα μιας σύντομης εμπειρίας Εικονικής Πραγ-
ματικότητας (Virtual Reality), με χρήση κράνους VR μέσα σε ένα από 
τους κόσμους της θεατρικής παράστασης. Απαραίτητη η τηλεφωνική 
κράτηση. 
Θέατρο Λιθογραφείον: τηλέφωνα κρατήσεων - 2610328394, 
6987754889 
Συντελεστές: 
Σκηνοθεσία: Krzysztof Garbaczewski 
Συντελεστές στην Πολωνία: 
Δραματουργία: Rébecca Pierrot • Κοστούμια: Martyna Konieczny • 
Μουσική: Qba Janicki • Σκηνογραφία: Robert Mleczko • Δημιουργία 
Άβαταρς: Marcin Kosakowski •Προγραμματισμός 3D: Radomir 
Majewski  
Συνεργαζόμενοι Φορείς για το ελληνικό μέρος: 
Θέατρο Λιθογραφείο •Τμήμα Παραστατικών και Ψηφιακών Τεχνών, 
Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου • Moz Productions-Χρυσάνθη Μπα-
δέκα •HCI-VR Lab 
Συντελεστές στην Ελλάδα 
 Σκηνοθετική επιμέλεια: Χρυσάνθη Μπαδέκα-Moz Productions 
Διαδραστική σκηνοθεσία/κίνηση: Κατερίνα Ελ Ράχεμπ • Επιστημονι-
κός Σύμβουλος, εφαρμογή VR: Αναστάσιος Θεοδωρόπουλος • Τε-
χνική υποστήριξη, εφαρμογή VR: Μάνος Δετοράκης, Παναγιώτης 
Παπαδόπουλος Επί σκηνής (στην Πάτρα): Κωσταντής Μιζάρας / και 
όλη η τεχνική ομάδα της παράστασης  Υπεύθυνος Συντονισμού στην 
Ελλάδα: Χρήστος Σταθόπουλος.

https://pda.uop.gr/%ce%b4%ce%b7%ce%bb%cf%89%cf%83%ce%b5%ce%b9%cf%83-%ce%bc%ce%b1%ce%b8%ce%b7%ce%bc%ce%b1%cf%84%cf%89%ce%bd-%ce%b5%ce%b1%cf%81%ce%b9%ce%bd%ce%bf%cf%85-%ce%b5%ce%be%ce%b1%ce%bc%ce%b7%ce%bd%ce%bf%cf%85/
https://hci-vr.dit.uop.gr/

